
«Учителі змін: миротворча освіта на уроках географії.»

Учитель Костянтинівської ЗШ I-III ступенів №5 
Костянтинівської міської ради Донецької області 
Василянська Марина Валентинівна, призер конкурсу планів-конспектів Уроку миро творчості «Учителі змін» для учителів освітніх закладів Донецької, Луганської, Одеської, Херсонської, Запорізької областей України (лютий 2016 рік).

                    Курс:         Економічна і соціальна географія України, 9 клас
Розділ I. Україна на карті світу.

Тема 1. Економіко-географічне положення України.
Тривалість уроку – 60 хвилин.

Мети: 

1. (освітня). Учителю забезпечити засвоєння знань учнями
· особливостей економіко-географічного (ЕГП) та геополітичного (ГПП) положення України;
· нових понять і термінів (ЕГП, територія, країна, держава, територіальні води, морська економічна зона, Центральна Європа, постсоціалістичні країни, Східна Європа, пострадянські країни, ГПП, транзит, ЄС, НАТО, СНД).
2. (розвиваюча). Учням продовжити формування й розвиток ключових життєвих компетентностей: мотиваційної, пізнавальної, саморозвиваючої, соціальної, особистісної, творчої.
3.  (виховна). Учителю сприяти громадянському і патріотичному вихованню учнів; виховувати толерантність і почуття власної гідності.



Обладнання:


1. Політична карта світу та Європи.
2. Додаток №1. Словник нових понять і термінів (на кожного учня).
3. Додаток №2. Типовий план характеристики ЕГП держави (на кожного учня).
4. Комп`ютери зі спеціальною програмою для виконання ПР №1.
5. Радіомікрофон.

План-конспект уроку.
I. Організаційний момент.

Учитель вітається з учнями.

II. Актуалізація навчального процесу.
Учитель оголошує початок вивчення учнями Розділу I «Україна на карті світу», який складається з двох тем, на вивчення кожної з котрих відводиться лише по одному уроку.

III. Мотивація навчальної діяльності учнів.

Учитель оголошує назву теми 1 Розділу I: «Економіко-географічне положення України». Учні записують в зошитах назви Розділу і теми.
Учитель оголошує триєдину мету уроку.

IV. Первинне осмислення, сприйняття та засвоєння учнями нових знань.

Учитель: перш ніж почнемо оцінювати ЕГП та політико-географічне положення (ПГП) України, ознайомимося з новими для вас термінами і поняттями, необхідними для розуміння тих питань, що розглядатимуться на цьому уроці. Візьміть Додаток №1 і ознайомтеся з його змістом.
Учні знайомляться з новими поняттями і термінами щодо теми уроку (4 хв.).
Учитель: отже, якщо у вас не виникло питань, почнемо оцінювати ЕГП України, для цього у кожного з вас є Додаток №2 – Типовий план характеристики ЕГП країни. 
Зараз будемо працювати в групах. Перша група за допомогою політичної карти світу та Європи має оцінити ЕГП України за пунктами 1 і 2 типового плану.
Друга група за допомогою політичної карти світу та Європи має оцінити ЕГП України за пунктом 3 типового плану.
Третя група має оцінити ЕГП України за 4 пунктом типового плану.
Час на підготовку 5 хвилин.
Учні - представники кожної з груп дають власні оцінки ЕГП України за типовим планом.
Учитель коментує відповіді учнів і просить їх зробити загальний висновок за 5 пунктом типового плану.
Учні констатують, що ЕГП України в цілому є дуже вдалим для її соціально-економічного розвитку, але з 2014 року з`явилися значні проблеми, пов`язані з погіршенням політико-географічного положення України відносно її східних кордонів.
Учитель: а тепер займіть місця за комп`ютерами. Проведемо практичну роботу №1. Її тема записана у вас на моніторах: «Визначення позитивних і негативних рис економіко-географічного та геополітичного положення України».  
Прочитайте записані упереміш позитивні і негативні риси ЕГП та ГПП України і розділіть їх на 2 колонки: зліва – позитивні, справа – негативні. Час виконання 10 хвилин.
Учні виконують практичну роботу на комп`ютері.
Учитель перевіряє результати, пропонуючи учням зачитати лише негативні риси (їх має бути 3).
Робота має мати такий вигляд:

	Позитивні риси
	Негативні риси

	1.Україна розташована у Центрально-Східній Європі на перетині крупних транспортних шляхів між Заходом і Сходом, Північчю і Півднем.
2.Україна має вихід до Атлантичного океану через порти Азовського і Чорного морів.
3.Сусідами України по суходолу є 7 країн.
4.Сусідство з Польщею, головною «брамою» України в Європу.
5.«Турецький» та «Грузинський» фактори політико-географічного положення.
	1.Найдовша ділянка державного кордону України припадає на Росію – найбільш могутнього в економічному і військово-політичному відношенні сусіда.
2.Наявність на території України Російської військово-морської бази (АРК, м.Севастополь).
3.Територіальна віддаленість України від розвинених капіталістичних країн Європи: ФРН, Франції, Великої Британії тощо.




 (
У разі виникнення суперечки між учнями щодо відношення «сусідства з Росією»: одними до позитивних, а іншими – до негативних рис геополітичного положення України,  учитель має зайняти позицію миротворця.
)






Пропоную власний варіант миротворчої промови Учителя.
Звісно, що до 2014 року сусідство України з Росією ми оцінювали як найголовнішу позитивну рису геополітичного положення нашої держави. Бо саме Росія протягом довгого періоду була головним економічним і політичним партнером України, обидві країни входили до складу СНД. 
Добросусідські відносини з Росією відбудовувалися історично, запорукою їх були багатовікова дружба українського і російського народів, майже сімдесятилітнє перебування у складі єдиної країни – Союзу Радянських Соціалістичних республік. Українці і росіяни вільно переміщувалися на спільній території, створювали мішані шлюби. І зараз саме в Росії проживає найчисельніша українська діаспора, а в національному складі населення України росіян майже 20%.
Орієнтацію України на зв`язки з Росією і пострадянськими країнами називали «східним вектором» її розвитку.
	Але у 2004 році, після Помаранчевої революції, з`явилися нові прогресивні перспективи політичного і соціально-економічного розвитку України. З`явився так званий «західний вектор» - орієнтація на тісні політичні (співробітництво з НАТО) і соціально-економічні (співробітництво з ЄС) зв`язки.
У 2013 році Україна опинилася перед вибором: якому з двох векторів віддати перевагу. Прогресивна частина населення вийшла на майдан вимагати від уряду переорієнтування напрямків розвитку країни на Захід, бо саме країни Європи і США є найрозвиненішими і найвпливовішими країнами світу, які здатні допомогти Україні провести економічні і демократичні реформи і вийти на більш високий шабель розвитку.
Але консервативно налаштована частина населення, переважно зі східних областей, не підтримала ідеї Майдану і Революції Гідності. В результаті політичного протистояння демократії і опозиції в Донецькій і Луганській областях виникла зона озброєного конфлікту. Росія також не визнала права населення більшої частини території України на самовизначення. Більш того, почала підтримувати військове протистояння з боку опозиції і анексувала Крим.
Зараз на сході України триває справжня війна, другою стороною конфлікту якої вже офіційно визнано Росію. Як з одного, так і з іншого боку протистояння вже загинули тисячі військових і мирних громадян, у тому числі дітей. Наразі всім стало зрозуміло, що Росія порушила закони міжнародного права, які виходять із принципів недоторканості території суверенної держави, а саме непорушності її кордонів та територіальної цілісності, що склалася історично.
Але ж вічно це протистояння тривати не може і ситуацію потрібно якнайшвидше змінювати на кращу. Досягнення миру в регіоні можливе лише за умови взаємопорозуміння між Україною та Росією, яких офіційно представляють Президенти Порошенко і Путін.
Учитель звертається до учнів: сьогодні у нас в класі є вільний мікрофон Миротворчості, а у вас є можливість звернутися до президентів України і Росії з власними пропозиціями щодо дій, які б могли зупинити війну на Донбасі і повернути нашим країнам добросусідські відносини.
Учні виступають з миротворчими пропозиціями.
Учитель навчає дітей толерантності.
Учитель запрошує до мікрофону учнів – авторів власних віршів про Україну.
Аверіна Ганна, 9-Б клас, переселенка з зони АТО, м.Горлівка.
 «Війна нависла»
Війна нависла, наче хмара.                                                                                                                        За що така нам Божа кара?                                                                                                                  Бере життя – не віддає!                                                                                                                     Коли ж те лишенько мине? 
Моя рідненька Україно,                                                                                                                                        чим ти сусіду завинила?                                                                                                                         Чому чужії «чемні» люди                                                                                                                      прийшли в Донбас і лихо всюди?
Україна – найпрекрасне в світі місце!                                                                                                           Тут я народилась й буду жити.                                                                                                              Тільки зараз я сміятись перестала,                                                                                                              Бо війна нависла, наче хмара!
Стульнєва Маргарита, 9-Б клас.
«Святая Україна»
Я пишаюсь тобою, моя Україно!                                                                                                Сподіваюсь, ти вистоїш в тяжку годину.                                                                                                      Я за тебе молюся і днями, й ночами,                                                                                                        Не журися, бо щастя не є за горами!
Будь сильна й смілива – така твоя доля,                                                                                                  Не схиляйся перед тими, хто забрав твою волю!                                                                                      Не гніви на Бога – він знає, де краще.                                                                                                                 Не покине Він тебе, не лишить ні за що!
І побореш ти невзгоди,                                                                                                                           І встанеш на ноги.                                                                                                                                      Більш не буде вибухів, сутичок, тривоги!

Аверіна Ганна, 9-Б клас, переселенка з зони АТО, м.Горлівка.
«Ненька – Україна»
Я дитина вкраїнського роду,                                                                                                                  Дóнька незалежної країни.                                                                                                          Неможливо описати її вроду,                                                                                                                   Бо єдина в світі Україна!
Все життя своє віддам для неї,                                                                                                                   Буду її спокій боронити,                                                                                                                 Розкажу всім людям на планеті                                                                                                                    Як я сильно люблю свою Неньку!
Перш за все бажаю Неньці миру!                                                                                                                  А, по-друге, злагоди й любові,                                                                                                                    А, по-третє, єдності на віки,                                                                                                                     Гордого і сильного народу!
V. Підведення підсумків уроку.

Учитель: Діти! Про що ви дізналися на уроці?
Учні: відповідають.
Учитель: Чому ви сьогодні навчилися?
Учні: відповідають.

VI. Домашнє завдання.

Закріпити отримані знання за § 2 ; виконати п/р № 1 в контурній карті (завдання в підручнику).

VII. Організаційний момент.

Прощання учителя з учнями.
Додаток №1
Словник                                                                                                                                                                                                         нових термінів і понять
Економіко-географічне положення (ЕГП) – розташування будь-якого економіко-географічного об`єкту (території, країни, держави) відносно інших, що знаходяться поза його межами.
Територія – частина поверхні суходолу з природними та створеними діяльністю людини ресурсами, яка має певні кордони і певне географічне положення у просторі.
Країна – територія з позначеними кордонами, заселена певним народом, що в політико-географічному відношенні може мати державний суверенітет (незалежність) або бути залежною.
Держава – суверенне політичне утворення, країна з певною територією, господарством і політичною владою. Виступає основним носієм прав і обов`язків у міжнародних відносинах. Суб`єкт міжнародного права.
Територіальні води – води морів (океанів), що є прилеглими до суходолу в межах 12 морських миль.
Морська економічна зона – це акваторія за межами 12 миль територіальних вод на відстань 200км. і 500м. завглибшки схилу шельфу. Вона знаходиться під контролем прибережної держави, яка має виключне право здійснювати тут економічну діяльність (ловити рибу, видобувати мінеральну сировину тощо).
Центральна Європа – регіон, група постсоціалістичних країн, що утворюють єдиний територіальний масив від Балтійського до Чорного і Адріатичного морів (Польща, Чехія, Словаччина, Угорщина, Румунія, Болгарія, Словенія, Хорватія, Сербія, Чорногорія, Боснія і Герцеговина, Македонія, Албанія).
Постсоціалістичні країни – після II Світової війни за прикладом СРСР прагнули комуністичних ідеалів, були країнами з плановою економікою, але в кінці 80-х – на початку 90-х років ХХ ст. перейшли до розбудови демократичного суспільства і ринкової економіки.
Східна Європа – регіон, група пострадянських країн, що утворюють єдиний територіальний масив (Білорусь, Україна, Молдова, Європейська частина Росії).
Пострадянські країни – з 1922 по 1991 роки ХХ ст. були радянськими соціалістичними республіками у складі колишнього СРСР.
Геополітичне положення – це просторове відношення одного географічно-політичного об`єкта  (країни, регіону) до інших, що знаходяться поза його меж і мають , або можуть мати на нього суттєвий вплив.
Транзит – перевезення вантажів або пасажирів через територію іноземної держави.
Європейський Союз – регіональна економічна та політична міжнародна організація, що об`єднає більшість країн Західної і Центральної Європи. Головною метою ЄС є економічна та політична консолідація країн-членів: створення єдиного внутрішнього ринку з вільним пересуванням товарів, послуг, капіталів і населення. З 1992 року – політичний та валютно-фінансовий союз: проведення спільної зовнішньої політики, запровадження єдиної грошової одиниці – євро.
НАТО – Організація Північноатлантичного договору – найвпливовіша з військово-політичних міжнародних організацій. Об`єднує країни Північної Америки і більшість країн Європи задля гарантування безпеки країнам – учасницям, колективної оборони, підтримання стабільності в зоні Північної Атлантики.
СНД – Співдружність незалежних держав – міжнародна організація, яка формально об`єднує 10 країн – республік колишнього СРСР. Головним її завданням проголошено координацію зусиль країн – учасниць у військовій, господарській та соціальній сферах. 


Додаток №2

Типовий план                                                                                                                                                                                                              характеристики ЕГП держави

1. Положення на материку і частині світу.

2. Політико-географічне положення (країни-сусіди; їх зовнішня політика щодо України; близькість осередків озброєних конфліктів).

3. Транспортно-географічне положення (близькість чи віддаленість України від сухопутних і морських торгівельних шляхів; можливість транзитних перевезень).

4. Оцінка найближчих країн (регіонів) з точки зору можливостей розвитку з ними економічних зв`язків (рівень розвитку, наявність ресурсів, пропускна спроможність кордонів тощо.

5. Висновок про те, яке в цілому ЕГП України (вдале-невдале? Сприятливе-несприятливе для подальшого соціально-економічного розвитку України).



















Бібліографія

1. Соціально-економічна географія України. Конспекти тем за програмою Міністерства Освіти та науки України, 9 клас. – м.Донецьк. Видавництво «Центр підготовки абітурієнтів», Денисова О.Д., 2001рік.


2. Економічна і соціальна географія світу. Конспекти тем за програмою Міністерства Освіти та науки України, 10 клас. – м.Донецьк. Видавництво «Центр підготовки абітурієнтів», Тарасенко Н.Г., 1999рік.


3. Соціально-економічна географія України. Підручник для 10 класу середньої школи. – м.Київ. Видавництво «Арка», Яценко Б.П., 1999рік.










